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Metodo per Liuto
Raffaele Calace

Parte Prima (Op.85)

I1 Liuto cantabile ha dieci corde, divise in cinque coppie.La prima coppia é 47/, la seconda £A,

la terza #4, la quarta $OLZ, la quinta £0. N1,
L' insieme delle corde vuote 6 graficamente cosi : Wzﬁ_———! e df nacorda al.
.J O —

Koy -
I’altra passano cinque note (swons) di distanza chiamandosi accordo per quinte.

Il Liuto cantabile si legge in due Chia\'i:Vz'a/z’ﬂoécﬂasso?.Le prime quattro coppie,cioe 1, 2,3, ¢ 4
si leggono in chiave di Violino:la 5 coppia si legge in chiave di Basso.

IL TREMOLIO

Il tremolio € la cosa pit essenzjale del liuto,in esso siracchiude quel fascino che emana dal suono
di questo istrumento; quella delicata suggestione che conquide gli ascoltatori,insomma saper usareil tre.
molio significa interpretare la musica e riprodurre efficacemente le sensazioni e non gia strimpellare a
casaccio. Occorre dungue dar vita all’istrumento che si suona,affinché si raggiunga davvero un grande
effetto: la virtu del liuto éil tremolio.Percio grande torto hanno coloro che relegano tal cosa in linea
secondaria, mentre invece € primo dovere dell’insegnante istruire 1’allievo ed avviarlo a superare que.
sto ostacolo,l’unico forse un po serio in tutta la scuola liutistica.Il tremolio consiste in rapidissimi colpi
del pletiro (penna)dati in giu e su in modo da ottenere, merce tale velocita,la fusione di una lunga no.
ta legata.

Hbo
IL PLETTRO ( penna) i

I1 plettro si tiene fra I’indice ed il pollice della mano destra,in modo che il pollice prema sopra
cou il polpastrello rimanendo diritto cioe senza piegarsiin alcun senso,e I’indice lo trattenga con la
parte superiore sinistra. Le altre difa restano nella stessa curva,leggermente unite. La punta del plet.
tro si deve trovare quasi parallela al polpastrello dell’indice, e non deve sporgere che lievissima par.
te. Cio naturalmente a seconda della quantita di voce che si vuol emettere; ma parlero piu largamen.
te di tal cosa nella “Zavole dei coloritr...
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Esercizio di tremolio sulla_Prima corda
conl’aggitinta del 12;2°e 3¢ dito.
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Esercizio di tremolio sulla Prima corda
con D’aggiunta del 12, 22, 3%e 42 dito.
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Esercizio di tremolio
sulla Prima corda semitonato.
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Esercizio cromatico
con cambiamento di posizione.
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Esercizio di tremolio.

Combinazioni cromaliche. Posis
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-

[,,{L b

-

11'

o1

=

e

o
4

23

36 Jo

N

—

A T
hdl [
a0
hi¥ [

Scala di Do maggiore tremolata.
Intervalli di 3 note tremolate.
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N. B, Vi sono note tn chiave di Basso anche sulla guarta corda.
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Esercizio tremolato.
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Scala cromatica.
In questo eserc

Ne 45

11
1D o
lVr

1 4

b

b d

=y

bk § Y

tprtt=

o

[ @ ]

O

i{»

13

08502-07

0
Q)

Ll wed

1— 3

T

hell!
7

OI——L—z

17

1]



Proprietario
08502-07


R

Esercizio di tremolio.
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Scala di Mi minore.
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Esercizio di giu e su

Primo esercizio del plettro (penna)a note staccate,cioé successivi colpi del plettro, g¥u e su,fatti sulle corde o su u.
na di esse.Dando con 1a mano destra %uesti colpi di penna,con la sfnistra contemporaneamente si cambiano ledita sul.
la tastiera con velocita relativa al valore musicale,in modo da avere una pennata per ogni nota.Ne risultano varfa.
zioni-staccate ecc. Bisogna far si che il cambiamento successivo delle dita sulla tastiera sia in esatta corri-
spondenza della pennata, altrimenti, ben si-comprende, non si_avra la limpidezza delle note.
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IL BRACCIO DESTRO

Si allunga il braccio fino al gomito,sulla parte inferiore della tavola armonica quasi al disopra
dell’attaccacorde, in modo che esso braccio diventi perfetto sostegno del Liuto che dovra rima.
nere immobile, appoggiato sulla gamba destra,sostenuto come abbiamo detto,dal braccio e streito
contro il corpo. Da questa posizione ne deriva la perfetia liberta del polso,essendo che il polso ¢é
quello che solamente deve essere il moderatore del moto. Quanto piud il polso sara flessibile,agi-
le,tanto piu il suono sara perfetto. Nei suoi movimenti dovra somigliare a due assi di una mae.
china di cui uno sia fisso e I’altro movibile.

LA MANO

Per la posizione della mano rispetto all’ avambraccio dobbiamo considerare due leggere eur.
ve:4)quella costituita dal polso che si distacca circa 3 centimetri dal ponticello del Liuto; in.
fatti se si appoggiasse il polse su di esso,ne verrebbero gravi inconvenienti: oppressione delle on.
de sonore della tavola armonica, minore elasticita nel polso, ccc. ecc. Z) essendo il manico del
Liuto rialzato, piu della cassa la mano deve accompagnare la linea delle corde.

IL BRACCIO SINISTRO

Con la mano sinistra si digita sulla tastiera.Il manico viene stretto fra il pollice e I’indice
in modo che il lato inferiore,dove si trova la prima corda, poggi sul grosso dell’indice. Il polli-
ce premendo sulla parte superiore del dorso del manico,viene a formare,insieme all’indice wuna
curva distaccandosi dal dorso medesimo circa 2 centimetri. Le dita vengono numerate come se.
gue: indice 1° medio 22 anulare 3° mignolo 4? ; esse vengono piegate sulla tastiera perpendico.
larmente a somiglianza quasi dei martelli del pianoforte; per tal modo premono nel tasto con i
poppastrelli. P

L’ avambraccio rimane da sotio il manico,cosi da formare una sola linea dalla parte inferiore
dslla mano fino al gomito.

Il manico del Liuto si porta avanti alzandolo un poco e lo segue nel movimento il braccioleg:
germente piegato nel gomito.

I due gomiti sinistro e destro debbono restare egualmente paralleli ai fianchi di colui che suona, senza
naluralmente troppo esagerare nell’aprire le braccia o nell’accostarle.

Esercizio su corde
vuote fatto espressamente
per abituare la mano al tremolio

) Prims corda Seconda Terza Quarta Quinta
2 o j ; i — ]
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PY) 193
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’ } | 1 1 ) H
“&1 [ e} { 1 1 @) 1 7 —
mﬂ T (87

II plettro non sia molto flessibile perche farebbe rumare sulle corde, ma invece si abbia ocura
che la punta sia bene arrotondala e piuttosto dura: la flessibilita dev’ essere nel polso.

08502-12


Proprietario
08502-12


Esercizio di tremolio sulla Prima corda
con 1’aggiunta del 12 dito.
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Esercizio di tremolio sulla Prima corda )

con ’aggiunta del 196 29 dito.
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